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Kort synopsis
Arnaud Desplechin begejstrede juryen i Directors’ Fortnight-konkurrencen i Cannes i fjor, med det poetiske coming of age-drama ’De gyldne år’. I en rammefortælling, hvor den voksne Paul Dédalus er ved at forlade Tajikistan, hvor han har arbejdet som antropolog, for at vende tilbage til Paris, skydes handlingen i tre ombæringer tilbage i tiden. Herfra oprulles Pauls minder fra barndommen, hvor hans sindssyge mor forpester hans og de to mindre søskendes liv, over en studierejse til Minsk, hvor han frivilligt mister sit pas, til fortællingen om den store, altoverskyggende kærlighed til den smukke Esther, hvis inviterende trutmund og uudgrundelige fandenivoldskhed betager den forelskede Paul. Men kærligheden er en flygtig størrelse uanset hvor meget, man i erindringen forsøger at holde den fast. 
Lang synopsis
Med ’De gyldne år’ vender Arnaud Desplechin tilbage til sit filmiske alter ego Paul Dédalus (et navn der sender kærlige nik i retning af Joyces ’Ulysses’) fra ”Comment je me suis disputé... (ma vie sexuelle)” (1996), som ’De gyldne år’ kan ses som en forløber for. Men filmen er i den grad sin egen. 

Også her spilles Paul – som voksen – af Mathieu Amalric. Den franske originaltitel på ’De gyldne år’ er ’Trois souvenirs de ma jeunesse’, hvilket direkte oversat betyder ’Tre minder fra min ungdom’. Og det er netop, hvad der er tale om. 
Desplechin, der vandt SACD-prisen i Directors’ Fortnight-programmet i Cannes i fjor, lader minderne være katalysator for handlingen i ’De gyldne år’, der er orkestreret som en rammefortælling med retrospektive digressioner. I filmens åbningsscene er Paul ved at forlade Tajikistan, hvor han har arbejdet som antropolog i mange år. Det er lang tid siden, han har været tilbage i Frankrig, der står som en vag tåge for ham i erindringen. Til gengæld husker han tydeligt andre ting og på foranledning af sin kæreste tænker han nu tilbage. 
Tilbage til en barndom i Roubaix, hvor han som barn må true sin neurotiske, sindssyge mor med en kniv for at beskytte sig selv og sine to yngre søskende, Ivan og Delphine. Scenen er skildret med barnets angst og har næsten gysende konnotationer, så det er forståeligt at Paul forlader hjemmet og i stedet bosætter sig hos sin hjertevarme tante, der diverterer med omsorg, litteratur og politisk engagement. Ikke længe efter at Paul har forladt hjemmet, begår moderen selvmord, hvilket katapulterer den sorgramte far ud i en permanent depression, og børnene overlades til sig selv. 
Fraværet af voksne er i det hele taget slående gennem Pauls erindringer, der i øvrigt er næsten proust’ske i deres detaljerigdom. Det andet minde sættes i gang, da Paul på vej hjem fra sit asiatiske eksil, stoppes i tolden, da han mistænkes for at være russisk spion. Paul forstår intet. Afhørerens spørgsmål virker konfuse på ham, og først da han bliver adspurgt, om han nogensinde har fået stjålet sit pas dæmrer det hele for ham. På en studietur til Minsk i gymnasiet lod Paul og hans ven Marc Zylberberg sig nemlig velvilligt overtale til at overbringe vigtige dokumenter – herunder Pauls pas, som de senere lod som om var blevet stjålet – til nogle meget taknemmelige russiske jøder. 

Episoden formidles gennem en deadpan-nøgtern afhøring, og det står klart, at den unge Paul i sin naivitet ikke har gjort sig andre overvejelser i situationen, end at han gerne vil hjælpe Marcs venner til frihed.

Frihed er der også masser af for de tre Dédalus-søskende. Faderens fysiske og mentale fravær gør, at de nærmest er overladt til sig selv i den store villa i Roubaix. Mens den følsomme Ivan får den fikse idé at skaffe sig en pistol, og Delphine bekymrer sig om sit udseende, rejser Paul som 19-årig til Paris for at forfølge drømmen om at studere antropologi hos en anerkendt professor. Han vender dog jævnligt hjem for at besøge sine søskende og sine venner. På en af disse weekendture hjem møder han Delphines klassekammerat Esther. Hun sidder uden for gymnasiet som en skumfødt Venus. Hun lader koket cigaretten hvile mellem sine perfekte læber, mens hun med stoisk mine i sine ungdommelige øjne køligt betragter verden omkring sig – med en usvigelig vished om, at hun er dens centrum. Paul fortaber sig i hende velvidende, at hun er ombejlet af og kæreste med de fleste af byens fyre. Men Esther forelsker sig også langsomt i Paul, hans englesmukke ansigt og hans store ord. Esther selv er mere prosaisk. Hun kysser, elsker og forfører og bruger sproget langt mere skødesløst og arrogant end Paul. De fleste i omgangskredsen ser Esther som en krop, men hos Paul ophøjes hun til noget mere. Til selve kærligheden og skønheden. 
Da han ikke har råd til en lejlighed i Paris, bor Paul på billige hotelværelser og på sofaer hos mennesker, der tilfældigvis krydser hans vej. Paul er en sorgløs charmør og skriver dagligt til Esther fra Paris om alt, hvad han foretager sig. Også om affæren med Gilberte, hvis kæreste har tilbudt ham at sove på deres sofa. Esther accepterer og returnerer hans breve med frivole betragtninger om løst og fast. Men pludselig ændrer Esthers beretninger karakter. Den muntre pige fortrænges af en dyster side, der føler sig fortvivlet og ladt alene. Pludselig annoncerer hun, at hun har fundet sammen med Pauls bedste ven Kovalki. 
Dette svigt fra vennen følger Paul frem til voksenlivet, og filmens sidste scener illustrerer hvor stor en betydning, Esther har haft i hans formative dannelsesår. Der lyder et sigende ekko af Kierkegaards berømte sætning om, at livet skal leves forlæns, men forstås baglæns, gennem ’De gyldne år’. 
Desplechins personinstruktion er fornem, og Quentin Dolmaire og Lou Roy-Lecollinet, der begge debuterer i ’De gyldne år’ er dybt overbevisende i deres præstationer, ikke mindst forbi Desplechin lader deres rørende ungdomskærlighed få den tyngde, som den har for dem. Også den erfarne Mathieu Amalric, hvis genskabning af Paul Comment je me suis disputé... (ma vie sexuelle)er lige gribende her knap tyve år senere, leverer en fuldtræffer. Stilistisk mimer filmen sit indhold. Desplechin bruger raffineret splitscreen til at illustrere, hvordan minderne væver sig sammen til et erindringspatchwork både metaforisk og helt konkret på lærredet. 
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