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Kort synopsis

Historien om spanske Paco de Lucía er fortællingen om et menneske, der allerede fra barnsben havde en intuitiv musikalitet. Opvokset i andalusiske Algeciras, der blev betragtet som Spaniens baggård, i en flamencofamilie, var musikken den lim, der holdt familien sammen. Som 7-årig begyndte Paco at spille guitar og holdt aldrig op igen. Hans drøm var at akkompagnere varietéforestillinger, for han anede ikke, hvor hans talent kunne føre ham hen. Men Pacos egenrådige tilgang til den flamencomusik, han voksede op med, bragte ham verden rundt og gjorde ham til en af verdens mest feterede og afholdte guitarister. ’Paco de Lucía: Flamencoens mester’ er instrueret af sønnen Curro Sánchez Varela og leverer en fornemt eksekveret og personlig hyldest til musikeren, talentet og mennesket Paco de Lucía. 
Lang synopsis

I begyndelsen af ’Paco de Lucía: Flamencoens mester’ bliver Paco de Lucía spurgt, om guitaren er noget, som hæmmer eller frigør ham? Og der er efterfølgende ingen tøven fra maestroen. Guitaren har for ham livet igennem repræsenteret den ultimative frigørelse, for kun sammen med den kunne hans personlighed virkelig komme til udtryk. 

Historien om Paco de Lucía, der døde i 2014 kun 66 år gammel, er historien om et naturtalent med en intuitiv musikalitet af en anden verden. Han blev født i 1947 og voksede op i en fattig familie i andalusiske Algeciras i efterkrigsårene. ”Spaniens baggård” kalder han selv det udtærede Andalusien, og flamencomusikerne, som hans far, blev betragtet som samfundets bærme. 

Faderen tog hver aften efter endt arbejde ud for at spille på forskellige beværtninger, men musikken var mere end et ekstra levebrød. Det var selve årsagen til at leve. Paco og hans ældre bror Pepe, der også er med i filmen, fulgte tidligt i faderens fodspor. Pepe sang, mens Paco som 7-årig greb guitaren og afkodede den helt særlige rytme i flamencoen og fandt et sprog, han for alvor kunne udtrykke sig igennem. 
I håb om en bedre tilværelse flyttede familien fra Algeciras til Madrid. De to musikalske brødre fik som henholdsvis 15 og 16 år mulighed for at optræde sammen med den verdensberømte italienske flamencodanser José Greco i USA. Optrinnet var en tyk pastiche, men som Paco udtrykker det, så elsker gringoerne klichéer om Spanien. Det var dog i udgangspunktet kun Pepe, der skulle videre på turné med Greco, men storebroderen insisterede på at rejse hjem, hvis ikke hans lillebror kunne følge trop. Og herfra gik det stærkt. Det store gennembrud kom, da Paco spillede ’La malaguena’ solo i The Greek Theatre i Los Angeles – en optræden der heldigvis for filmen blev filmet. 
’Paco de Lucia: Flamencoens mester’ er styret af en overordnet kronologi, men Sánchez Varela veksler elegant mellem nutidsoptagelser og gamle fotografier og knitrende arkivoptagelser for at give det bedst mulige indblik i den mytologi, der omgiver Paco. Still-billederne gøres overraskende levende via enkle panoreringer og et greb, hvor menneskene på dem træder fri af baggrunden. Filmen tager os med til dengang, han mødte sangeren Camarón de la Isla, og de indgår et musikalsk makkerskab af den smukkeste slags. Til makkerskabet med John McLaughlin og Al Di Meola i The Guitar Trio og det lange, eksperimenterende, jazzinspirerede samarbejde med sekstetten, som først gik i opløsning i 2001. Sánchez Varela lader Paco selv fortælle sin livshistorie, men hans udsagn suppleres af de mange mennesker, der står som karaktervidner til hans musikalske rejse, heriblandt Carlos Santana, Ruben Blades, Alejandro Sanz, John McLaughlin og Estrella Morente. 
For mange står Paco de Lucía som et musikalsk geni. Men den betegnelse har den ydmyge andalusier det anstrengt med. En karriere som hans kræver i hans optik først og fremmest talent og ekstremt hårdt arbejde. At det forholder sig sådan, ser man tydeligt bevis for i scenerne, hvor Paco øver og øver for at perfektionere sit spil. Op til hver koncert filer han sine negle, så de er nøjagtig ens, for intet overlades til tilfældighederne. Paco spiller, fortæller han, først og fremmest for at gøre sig selv bedre. Har han ikke på scenen kunne udtrykke, hvad han føler, så er publikums stående applauser kun en ringe trøst. 
’Paco de Lucía: Flamencoens mester’ er først og fremmest et portræt af Paco de Lucía. Men det er også et stykke kultur- og musikhistorie. Et billede af Spanien før og efter Franco. Af den stolte, lokale flamencotradition, som puritanerne, som det hedder sig i filmen, frygtede ville dø, hvis den – som Paco gjorde – blev blandet med andre musikalske stilarter. Og en fejrende og øm hyldest til et menneske, der levede af og for musikken. 
Det fornemmes tydeligt, at ’Paco de Lucía: Flamencoens mester’ er skrevet, instrueret og produceret af Pacos børn. Der er en venlig, uhøjtidelig tone, og da yngstebarnet Diego i filmens afslutningen kalder sin far en grinebidder opblødes det meget alvorlige indtryk, man har fået af mesteren i filmens løb. 
Paco de Lucía døde i februar 2014 – bare to dage før, det var meningen at filmens afslutningsscene skulle være optaget. Men den manglende afslutning synes blot at stå som et vidnesbyrd om, at Pacos talent og musik vil leve for evigt. 
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