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KORT HANDLING
Selv om Brunhilde Pomsel altid beskrev sig selv som en bifigur, der slet ikke var interesseret i politik, kom hun tættere end nogen anden person på en af de største krigsforbrydere, som verden nogensinde har oplevet. Pomsel, der døde sidste år, var sekretær og stenograf for den nazistiske propagandaminister Joseph Goebbels. Hendes liv afspejler nogle af de største historiske rystelser i de 20. århundrede, samt hvordan de påvirkede tilværelsen for almindelige tyskere. I dag tænker mange, at fascismens farer for længst er blevet overvundet, men Brunhilde Pomsel viser tydeligt, at det på ingen måde er tilfældet. I ”Et Tysk Liv” tvinger hun således tilskuerne til at tage stilling til, hvad de selv ville have gjort, og om de ville have ofret deres moralske principper for at fremme deres egen karriere? Hendes unikke personlige rejse tilbage til fortiden leder frem til nogle foruroligende, tidløse spørgsmål: Har vi overhovedet udviklet os eller er vi stadig uklare omkring vores egen moral og menneskelighed? Og endnu vigtigere: Hvor står vi selv i forhold til disse spørgsmål i dag?

LANG HANDLING
Det er første gang, at Brunhilde Pomsel fortæller om sine oplevelser som en del af inder-kredsen omkring Hitlers karismatiske masseforfører Joseph Goebbels. Hendes ungdoms-minder er uløseligt forbundet med et af de mest rædselsfulde kapitler i menneskehedens historie. I de brølende 20’ere i Berlin arbejdede hun som sekretær for en jødisk advokat, der emigrerede i 1933. Hun blev i stedet ansat til at renskrive en stærkt højreorienteret, nationalistisk militærveterans memoirer, hvorefter en af hendes venner i nazipartiet skaffede hende et job hos Berlin Radio. For at få jobbet, var den apolitiske Pomsel nødt til at melde sig ind i NSDAP. ”Så jeg meldte mig ind i partiet”, husker hun, og fortsætter: ”Hvorfor skulle jeg ikke gøre det? Det gjorde alle på det tidspunkt”. Til slut blev Brunhilde Pomsel overflyttet til Propagandaministeriet. ”Kun en smitsom sygdom kunne have afholdt mig fra det”, siger hun. ”Jeg var smigret. Det var belønningen for at være den hurtigste maskinskriverske hos Berlin Radio”. Pomsel beskriver Goebbels’ store charme, en kvalitet, som stod i skærende kontrast til hans horrible forbrydelser og hans hypnotiske taler. Han tilbad Hitler som en Messias, og hans lejlighedsvise raserianfald – sandsynligvis som resultat af frustreret narcissisme – var frygtet af alle i Propagandaministeriet. ”Han var utrolig forfængelig” fortæller Pomsel. ”Han var opmærksom på hver eneste lille detalje i sit udseende”. I krigens sidste dage flygtede Brunhilde Pomsel sammen med en række af sine kolleger til bunkeren under Propagandaministeriet, hvor hun blev vidne til Goebbels’ sidste timer. Senere blev hun taget til fange i bunkeren af de sovjetiske tropper, men efter fem års fangeskab hjalp gode venner hende med at vende tilbage til arbejdsmarkedet. Pomsel blev igen sekretær for lederne på det tyske TV-selskab ARD. Hun blev pensioneret i 1971 og slog sig derefter ned i Bayern, hvor hun døde i januar 2017 kort efter sin 106 års fødsesldag.


INSTRUKTØRERNES KOMMENTAR
For folk, der som os er vokset op i et fredeligt og demokratisk Europa, virker den verden, der skabte Brunhilde Pomsels liv, urealistisk og meget fjern. Mange mener, at fascismens farer er overstået for længst, og at der ikke længere er brug for at konfrontere dem. Alligevel står det centrale spørgsmål tilbage: Hvordan ville jeg selv have handlet? Historierne om gerningsmændene og deres ofre er blevet fortalt igen og igen, men tilsyneladende stadig ikke nok. Vi ønsker derfor at fortælle historien om tilhængerne, om dem der profiterede på nazisternes handlinger, om hyklerne og de mennesker, der lukkede øjnene. Fordi alle disse millioner af mennesker, alle dem der kun tog hensyn til deres egen skæbne, var de sande bærere af nazisternes grusomme tyranni. Med denne film ønsker vi at vise, at krig og undertrykkelse ikke opstår ud af ingenting, at et socialt klima hurtigt kan vende, at ondskaben ikke altid bliver erkendt, og at man bliver nødt til at stille spørgsmålstegn ved sine egne moralske overvejelser og valg igen og igen. Filmen er et unikt portræt af et øjenvidne, som arbejdede midt i nazisternes magtbase. Hendes handlinger og ikke-handlinger bør tjene som et spejl og en advarsel til vores samfund i dag – og til os alle. Der er således en forbavsende sammenhæng mellem dengang og det, der sker i dag. Vi befinder os ved enden af en krise, som endnu ikke er fuldstændig overstået, hvor vi står over for et meget stort antal flygtninge. Det har skabt frygt på mange planer og hos mange mennesker i de velhavende vestlige samfund. Pludselig er højreorienterede slogans blevet socialt acceptable, med den forskel, at det ikke længere blot er et enkelt land, men et helt kontinent, som driver mod højre.


SPØRGSMÅL OG SVAR FRA INSTRUKTØRERNE

Brunhilde Pomsel var Joseph Goebbels’ sekretær. Hun blev født i 1911, hvilket gør hende til et af de få mennesker, der nåede at opleve stort set hele det 20. århundrede. Hvordan kom interviewet med hende overhovedet i stand?

Vi stødte på Brunhilde Pomsel, da vi researchede på en anden historie. Vi forstod med det samme, at vi her havde en enestående chance for at portrættere et af de sidste nulevende vidner, som havde været en aktiv del af indercirklen i det nazistiske magtapparat. Det stod også hurtigt klart, at hun havde potentiale til en historie, der alene handlede om hendes eget liv. Hendes alder var selvfølgelig en af de ting, vi blev nødt til at overveje, og om det overhovedet ville være muligt at optage en film med hende. Men under de indledende snakke med Brunhilde Pomsel indså vi hurtigt, at hun var helt klar i hovedet og meget opmærksom. Samtidig var hun en god fortæller, og det var imponerende, hvor mange detaljer hun kunne huske omkring sin fortid.

Hvad var jeres udgangspunkt? Talte I kun med hende om den periode, da hun var aktiv i inderkredsen af nazistpartiet? Eller talte I om hendes liv i det hele taget og det, hun havde oplevet?

Vi fokuserede på de få årtier, hvor et ellers velfungerende samfund kørte fuldstændig af sporet. Det minder forbavsende meget om situationen i dag. Den økonomiske nedtur, som blev efterfulgt af høj arbejdsløshed fik hele samfundet til at gå op i sømmene og endte 10 år senere med en af menneskehedens største katastrofer. Tiden der ledte op til denne periode, er også interessant. Brunhilde Pomsel fortæller blandt andet om sin barndom, og her kan man se, hvordan børn blev opdraget dengang: Hvordan de lærte at adlyde blindt og ikke stille spørgsmål, når de fik en ordre – alt sammen noget, der senere blev udnyttet, da nazisterne fik magten. Hun endte med at være tæt på Goebbels ved et rent tilfælde. Hun var ikke en, der støttede nazisterne. Hun var apolitisk, og det tror vi på. Det er i sig selv en kraftig beskyldning. At være så tæt på magtens centrum gør hende til ”medrejsende”, og hendes utilbøjelighed til at analysere, hvad der foregik, mod kun at fokusere på sig selv og sit eget liv, bliver dermed meget interessant. Det er under ekstreme forhold som disse, at folks sande jeg viser sig, og den ånd, der præger vores tid lige nu, minder på mange måder om det samme. Den økonomiske krise er ikke gået upåagtet hen. Mange folk er alvorligt bange for deres velfærd og fremtidsmuligheder. Så kommer der en bølge af flygtninge til Europa og i løbet af meget kort tid får alle højredrejede partier i Europa ny styrke. Man begynder at efterspørge en stærk leder, men pigtrådshegn skyder op overalt. Forskellen er, at det denne gang ikke blot er et enkelt land, som har bevæget sig mod højre, men et helt kontinent. Og det mest foruroligende er, at det ikke virker som om, at vi har lært noget som helst af fortiden.

Brunhilde Pomsels første sætning i filmen er ikke en del af historien, men et spørgsmål: ”Er det forkert og egoistisk, hvis mennesker forsøger at gøre noget, der er godt for dem selv, ud fra det sted, hvor de er placeret i tilværelsen? Også selvom det, de gør, er til skade for andre? Man fristes til at spørge, om I interesserer jer ere for om et menneske med hendes historie overhovedet reflekterer over sine handlinger, end i at dokumentere detaljerne og minderne fra magtens centrum?

Brunhilde Pomsels personlige skyld eller uskyld var aldrig et spørgsmål for os. Det vigtige var den mere generelle diskussion om personligt ansvar og moral. Vores mål var på ingen måde at afsløre og afmontere en person. Det ville være alt for simpelt. Det, der appellerede til os, var den unikke mulighed for at møde en person, der forbandt en række historiske epoker: Første Verdenskrig, nazi-regimet, at arbejde for Goebbels, være russisk krigsfange og til slut trække tråden helt op til vore dage. Så vi havde aldrig fokus på personlig skyld eller på at udstille hende som nazist. Vi var interesserede i at konfrontere tilskuerne med, hvor hurtigt man kan blive involveret i noget. Det handler mindre om den selvreflekterende proces bagefter end det centrale spørgsmål om, hvornår tidspunktet kommer, hvor et helt samfund bliver nødt til at rejse sig og handle. Brunhilde Pomsel var både et intelligent og rart menneske, og når man følger hendes udvikling, når man uundgåeligt til det punkt, hvor man bliver nødt til at spørge sig selv: Ville du være endt på samme måde? Og svaret er: Ja, det ville jeg sikkert. Man kan ikke komme uden om hendes perspektiv, hvor hun som udgangspunkt levede et helt almindeligt liv. Og selv om man kan håbe på, at man ville have handlet på en bestemt måde i sådan en situation, så kan man aldrig være sikker på, hvad man ville have gjort. Brunhilde Pomsel var ærlig og troværdig. Det viser hendes fortælling. Hun forsøgte ikke at få tingene til at se pænere ud, end de var, og hun viste heller ikke nogen falsk anger, som det ellers typisk er tilfældet med øjenvidner fra den tid. De ved, hvad der forventes af dem, men Brunhilde Pomsel var altid ærlig og troværdig. Derfor kræver filmen også et ærligt svar fra publikum på sit spørgsmål: Hvilke moralske principper ville du have ofret for at blive hurtigere forfremmet og få en højere løn? På den måde inviterer den tilskuerne til at overveje, hvor effektivt deres eget moralske kompas ville have været.

Det første vi ser, inden Brunhilde Pomsel begynder at tale, er et ultra-nærbillede af hendes ansigt og hoved. Meget fokuserede billeder, der viser linjerne, porerne og de bittesmå hår på den over 100 år gamle hud lige som et landskab. Hvorfor denne abstrakte tilgang til den person, der er filmens omdrejningspunkt?

Vores mål var at skabe en moderne dokumentar, men kombinere det med en ekstraordinær cineastisk tilgang. Brunhilde Pomsel havde et meget fascinerende ansigt, der afspejlede hendes lange liv, og som man kunne kigge på i lang tid. Det handler ikke kun overfladisk om hende, men om noget iboende menneskeligt, noget urokkeligt og arkaisk og et instinkt, der rækker meget dybere. Tilskuerne ser scenerne fjernet fra tid og rum. Vi har nærmet os Fru Pomsel fra et subjektivt perspektiv uden at objektivere hende. Hvis du ønsker at forstå hendes historie, er du nødt til at være indstillet på at lytte og lade nuancerne og modsætningerne synke ind. Det er grunden til, at vi var nødt til at skabe et særligt rum, hvor tilskuerne konfronteres med Brunhilde Pomsels historie, og hvor der ikke er noget, som distraherer.

Hendes anstrengelser for at komme overens med sit liv i den gråzone, som nazisternes totalitære regime udgjorde, må være noget, hun deler med mange andre tyskere. Er de stærke kontraster, der skabes ved, at filmen er optaget i sort/hvid, et forsøg på at skabe en visuel modvægt til dette aspekt i filmen?

Brunhilde Pomsels historie er en tidløs historie, og det faktum, at ”Et Tysk Liv” er i sort/hvid, giver filmen den samme tidløse karakter. Den bevidste cinematiske reduktion tillader, at filmens indhold og følelser kommer i fokus og samler vores opmærksomhed. Ved at holde filmen i sort/hvid, bliver det let for tilskuerne at forbinde den med fortiden. Brunhilde Pomsels minder bliver vakt til live igen. Alt det, som var glemt eller lå begravet i det ubeviste, og alt det, der har ligget undertrykt i alle disse år. Hele hendes liv under nazi-regimet. Det sort/hvide understreger metaforisk hendes minder og skaber en glidende overgang til filmens arkivmateriale. Vi sigtede også efter at afspejle hendes egne refleksioner frem og tilbage – alle kontrasterne og modsætningerne. Det sort/hvide hjælper med at holde koncentrationen på indholdet. Intet undslipper på lærredet, og tilskuerne tvinges til at være fokuserede af nærbillederne af Brunhilde Pomsels ansigt og selve historien.

”Et Tysk Liv” er ikke kun en interview-film. Den er samtidig meget klart struktureret og balanceret med en mængde arkivmateriale. Hvornår stod det klart, at samtalerne med Brunhilde Pomsel ville have brug for denne modvægt?

Vi vidste fra begyndelsen, at vi ikke ønskede at lave en film, der kun var baseret på interviews. Arkivmaterialet var med som komponent lige fra starten, så udfordringen var at vælge det rette materiale. Under vores research opdagede vi også, at en del arkivmateriale allerede var ”brugt op”. Meget materiale var allerede blevet klippet om til tv-brug, redigeret, sat ind i en anden kontekst eller var blevet forsynet med farver eller musik. Vi var faktisk meget overraskede over, hvor svært det var at få fat i arkivmateriale i dets originale form. Derfor kontaktede vi US Holocaust Memorial Museum i Washington og The Steven Spielberg Film and Video Archive, som begge har samlet en stor mængde privat arkivmateriale. Samarbejdet med Steven Spielbergs arkiv viste sig at være lidt af et lykketræf, fordi deres materiale var tilgængeligt i den originale form. I vore dage bliver arkivmateriale ofte redigeret, så det passer til brugernes visuelle vaner. Det giver det en helt anden styrke, men fjerner det også fra udgangspunktet. Film fra denne æra blev således altid optaget på en subtil måde, hvor begivenhederne virkelig blev orkestreret foran kameraet, og hvor målet var at styre publikums følelser.

Et tredje strukturelt element i filmen er citaterne af Joseph Goebbels. Hvad er formålet med disse citater?

Vi ønskede at indlemme Goebbels i filmen, men på afstand. Så vi besluttede ikke at vise ”uhyret”. Alt tilgængeligt filmmateriale med ham er smertefuld propaganda. Derfor bliver Goebbels kun vist én gang i filmen i ret atypiske omgivelser, hvor han spiller den elegante og sofistikerede overklassegentleman i det romantiske Venedig. Derudover konfronteres vi kun med ham én gang mere i en lydfil på sort celluloid fra hans berygtede Sportspaladstale (februar 1943), hvor hans evner som nazisternes slogan-mager og verbale vredesudbrud virker alarmerende i biografmørket. Citaterne har også en strukturel funktion. Mange af dem stammer fra hans dagbog, som blev publiceret for få år siden. Det er både oplysende og nedtrykkende læsning, og det bekræfter, hvad Fru Pomsel fortæller os: At han var utrolig forfængelig og udelukkende brugte dagbogen til at fremstille sig selv i det bedst mulige lys. Det er vældig interessant at se, hvordan det enorme show, som han satte i værk, udsprang fra dybderne i hans egen personlighed.

Fortalte Fru Pomsel en masse om Goebbels eller mindre, end I havde forventet?

Det var en mulighed at lade hende fortælle om Goebbels. Men da hun aldrig taler om begivenheder, der involverer en tredje part, har man kun hendes personlige møder. Der var mange af disse personlige historier, men de udgjorde også et problem for os. Faren med den slags fortællinger er, at man snarere kommer til at kende Joseph Goebbels end Fru Pomsel, og det ønskede vi ikke. En af udfordringerne var derfor at involvere Goebbels uden at give ham for meget plads, fordi pladsen var forbeholdt Brunhilde Pomsel. Vi ønskede heller ikke at falde i propagandafælden, fordi mange allerede har stiftet bekendtskab med meget af det arkivmateriale, som Goebbels selv iscenesatte med stor ekspertise. Vi havde således ikke lyst til at give ham en slags propaganda-efterskrift i filmen. 

ARKIVMATERIALE

Arkivmateriale fra Anden Verdenskrig er vigtige historiske dokumenter, men det er sjældent historisk objektivt. Nyheder, undervisningsmaterialer og propagandafilm fra forskellige krigsførende nationer formidler meget ensidige, subjektive informationer, der er strålende designet og udført, men hvor man ofte må stille store spørgsmålstegn til indholdet. Film fra denne æra er altid subtilt iscenesat og begivenhederne er direkte orkestreret til ære for kameraet. Det gør ikke disse optagelser mindre sande, men gør dem til gengæld mere skræmmende. 
Mange af disse historiske optagelser er i løbet af de sidste 10-20 år blevet omarbejdet både billedmæssigt (klipning og farver) og lydmæssigt (musik og kommentarer) og dermed blevet uegnede til det, vi gerne ville med ”Et Tysk Liv”. For første gang ville vi gerne give publikum en fuldstændig kunstnerisk fri, ukommenteret indsigt, som adskilte sig fra det allerede kendte, og så overlade den objektive vurdering af disse film til dem selv. Med hjælp fra US Holocaust Memorial Museum og The Steven Spielberg Film and Video Archive fik vi en række unikke optagelser og ikke tidligere offentliggjorte råfilm, som vi ikke har redigeret, men delvis anvender til at opbygge deres egen fortælling. Arkivmaterialet udvider dermed Brunhilde Pomsels fortælling og skaber bevidst et modpunkt.


BRUNHILDE POMSEL OM…

Uddannelse
Det, som folk, der lever nutildags, ikke rigtig forstår, er, at det var et helt anderledes og langt mere snæversynet samfund dengang. Det startede med den måde, børn blev opdraget på. Hvis man ikke adlød, blev man straffet, og man kom ikke langt med kærlighed og forståelse. Det blev en del af det daglige familieliv at følge reglerne blindt uden at stille spørgsmål ved dem, men også at snyde lidt eller skyde skylden på andre. Jeg beundrer unge mennesker i dag, ud fra det, jeg har set på TV, og den måde, de håndterer tingene på. Det er virkelig flot. Jeg ville ønske, at jeg selv var blevet opdraget på den måde, men vi skulle være meget mere lydige, og det er lettere at opnå gennem strenghed og straf. Den form for opdragelse får alting til at fungere, og der er mere orden, men om det er en mere ønskværdig måde er et stort spørgsmål.

Politik
Skal jeg anerkende beskyldningen om, at jeg ikke var interesseret i politik? Nej, det var måske i virkeligheden en velsignelse. Ellers kunne ungdommens idealisme have ført mig et sted hen, hvor jeg havde brækket halsen.

Jødeforfølgelserne
Dem, der i dag siger, at de ville have gjort mere for disse stakkels forfulgte... Jeg tror virkelig, at de oprigtigt mener det, men de fleste ville heller ikke have gjort det. Dengang var hele landet under en osteklokke. Vi befandt os alle i én stor koncentrationslejr.

Joseph Goebels
Goebels var en flot mand. Han var ikke høj, faktisk en smule lav, men han var altid velplejet og velklædt og let solbrændt. Han havde også velplejede hænder og fik sikkert manicure hver eneste dag. Der var intet at kritisere eller udsætte, men uanset hvor elegant og velsiddende hans tøj var, så haltede han, og det gjorde, at vi havde lidt ondt af ham. Han kompenserede imidlertid for det ved at være selvsikker og en smule arrogant. Han var en mand med stor selvkontrol.

Den totale krig
Hr. Goebels holdt en tale i Berlin Sportspalads (februar 1943). Jeg mangler ord til at beskrive, hvordan det lykkedes ham at få hundredevis af mennesker til at rejse sig fra deres stole og hoppe og skrige og klappe. Men han gjorde det, selv om jeg heller ikke tror, at han selv vidste, hvordan det skete. Der stod en mand fra SS bag os og prikkede os på skulderen og sagde ”Det mindste, I kan gøre, er at klappe”, og så begyndte vi selvfølgelig at klappe. Det blev vi nødt til. Vi anede ikke engang, hvad talen handlede om, men opfattede kun den rasende mængde af folk, der ikke engang selv vidste, hvorfor de stod og rasede. Det var som en naturkraft, hvor alle var underlagt fortryllelsen fra ét enkelt menneske og stod og råbte ”Ja, vi ønsker den totale krig!”

Modstand
Jeg er ikke en person, der ville have gjort modstand. Det turde jeg ikke. Jeg er en af kujonerne. Det forsøger jeg altid at fortælle folk, og hvis jeg var deres alder ville jeg også stille dumme og naive spørgsmål. Jeg ville sige, at jeg ville havde fundet en måde at gøre oprør og selv bestemme. Men det kunne man ikke. Alle, der gjorde det, satte deres liv på spil, og det var dumt af dem at gøre det. Hvis de ikke havde gjort det, ville de stadig være i live. Og alt sammen for et stykke papir – for en løbeseddel.

Slutningen
Jeg var i bunkeren, da Goebbels assistent Løjtnant Schwägermann kom til os og sagde ”Hitler har begået selvmord”. Det var det første, vi fik at vide, og vi vidste alle, hvad det betød: At krigen var forbi, og at vi havde tabt. Det stod klart for os alle. Og så efter et stykke tid, mindst en dag og en nat, kom Schwägermann tilbage og sagde, at Goebbels havde begået selvmord – og også hans kone og børnene. Vi var lamslåede.

Skyld
Nej, jeg opfatter ikke mig selv som skyldig. Ikke med mindre, man giver hele det tyske folk skylden for, at den regering fik magten. Det var os alle – inklusive mig.

TIDSLINIE
11.01.1911
Brunhilde Pomsel bliver født i Berlin som ældste datter af en maler og dekoratør.

1917
Brunhilde Pomsel starter i skolen.

1926 
Brunhilde Pomsel består realeksamen og begynder som lærling hos en jødisk manufakturhandler på Hausvogteiplatz i Berlin.

1929
Brunhilde Pomsel bliver arbejdsløs og ansat som sekretær hos den jødiske forsikringsmægler Dr. Hugo Goldberg.

1933 
Brunhilde Pomsel arbejder deltid for både Dr. Hugo Goldberg og naziforfatteren Wulf Bley. Samme år står Brunhilde Pomsel og hujer med mange andre ved Brandenburger Tor, da Adolf Hitler vinder valget og bliver rigskansler. Senere melder hun sig ind i nazistpartiet NSDAP og følger Wulf Bley og begynder som sekretær hos Berlin Radio
1942 
Brunhilde Pomsel bliver sekretær for propagandaminister Joseph Goebbels.

08.11.1943
Brunhilde Pomsels jødiske veninde Eva Löwenthal bliver deporteret til Auschwitz.

1945 Maj 
Brunhilde Pomsel bliver fanget af de sovjetiske styrker i bunkeren under rigskansliets have, efter af både Hitler og Goebbels har begået selvmord.

1945-1950 
Brunhilde Pomsel sidder fængslet i forskellige russiske fangelejre, (herunder de tidligere tyske koncentrationslejre Buchenwald, Sachsenhausen og andre)

1950 
Brunhilde Pomsel bliver ansat hos det tyske tv-selskab ARD og bliver senere chefsekretær for ARD-koordinator Lothar Hartmann.

1971 
Brunhilde Pomsel går på pension.

27.01.2017 
Brunhilde Pomsel dør 106 år gammel i München.

PERSONLISTE

Wulf Bley
Flyverhelt fra Den Første Verdenskrig, nazist fra første færd og forfatter af kitch-litteratur og politisk propaganda. Brunhilde Pomsel renskrev hans krigsmemoirer, der blev en bestseller under nazi-perioden.

Joseph Goebbels
Rigsminister for Propaganda og Folkeoplysning. Gauleiter (provinsleder) for Berlin og en af Adolf Hitlers nærmeste rådgivere. Chef for Brunhilde Pomsel fra 1942 til krigens slutning.

Dr. Hugo Goldberg
Jødisk advokat og forsikringsmægler. Arbejdsgiver for Brunhilde Pomsel indtil 1933.

Hans Fritsche
Havde en bred vifte af højtstående stillinger i Ministeriet for Propaganda og Folkeoplysning, inklusive at være chef for den politiske organisering af det tyske riges radio- og tv selskaber og assisterende Gauleiter for Berlin. Han blev overraskende frikendt ved Nürnberg-retssagerne mod 24 ledende krigsforbrydere den 30. september 1946.

Kurt Frowein
Medlem af det ledende råd i Ministeriet for Propaganda og Folkeoplysning. I juli 1940 fik Goebbels ham til Berlin som presserådgiver. I juni 1943 blev den unge mand det tyske riges ledende filmrådgiver. Han plejede at besvare telefonopkald ved at sige ”Her taler det sande Tyskland”.

Hvide Rose
Modstandsgruppe hovedsageligt bestående af unge studerende, der kæmpede mod naziregimet. Hvide Rose blev oprettet i juni 1942 af søskendeparret Sophie og Hans Schroll og Alexander Schmorell. Efter deres afsløring under en løbeseddel-kampagne blev gruppen arresteret i 1943 og henrettet efter en skueproces.


INSTRUKTØR-BIOGRAFIER

Christian Krönes
Under sine film- og instruktørstudier fik Christian Krönes mulighed for at følge og arbejde sammen med de legendariske filmfotografer Vittorio Stotare og Sven Nykvist. I 1985 fik han arbejde hos Austrian Television, hvor han instruerede en bred vifte af tv-produktioner. I 1990 begyndte Christian Krönes at arbejde for store tyske tv-selskaber samtidig med, at han etablerede et medieagentur i Wien. Hans arbejde som konsulent og freelance producer førte ham sammen med en række berømte filmproduktionsselskaber. Et arbejde på et filmprojekt med Sir Peter Ustinov udviklede sig til et tæt venskab og et årelangt samarbejde omkring tv- og sceneproduktioner. Sir Peter Ustinov ønskede, at Christian Kröne skulle arbejde for The Ustinov Foundation, og her blev han personlig rådgiver og manager for Sir Peter Ustinov til dennes død i 2004. To år senere stiftede Christian Kröne Blackbox Film, og med over 30 års erfaring i filmbranchen er han nu direktør og producer for selskabet.

Olaf S. Müller
Har studeret historie og filisofi på universitet i Göttingen og Berlin. Olaf S. Müller har arbejdet som freelance forfatter, instruktør og producer siden 1997. Igennem årene har han lavet utallige film for tyske tv-selskaber, herunder Deutsche Welle, MDR og 3SAT. Siden 2004 har Olaf S. Müller som producer været ansvarlig for en række tv-shows, men har altid sideløbende fortsat med at arbejde på dokumentarfilmsprojekter over hele verden. Olaf S. Müller blev en del af Blackbox-gruppen i 2011 og bor i Berlin.

Roland Schrotthofer
Har studeret teater- film- og mediekundskab, psykologi og forretningsledelse på universitetet i Wien. Under studierne udviklede og arbejdede han allerede med adskillige teater- og filmprojekter. Han kortfilm ”Grenzgänger” er blevet hædret af den østrigske tv-sammenslutning ORF med en Shorts on Screen Award. Som producer og forfatter har Roland været en del af Blackbox-gruppen siden 2011.

Florian Weigensamer
Efter at have studeret politisk videnskab og kommunikationsvidenskab på universitetet i Wien fik Florian sin første skriveerfaringer på Østrigs førende nyhedsmagasin Profil. I 1995 blev han en del af redaktionen på Vienna News International, hvor han udviklede og instruerede utallige reportager og dokumentarudsendelser for europæiske tv-selskaber. Senere blev han sammen med Christian Krönes producer og instruktør på politiske og sociale reportager og dokumentarudsendelser fra Mellem- og Østeuropa og Asien. Samtidig arbejdede han med at udvikle film og multimedieindhold for museer og udstillinger. Efter at have arbejdet med forskellige kunstnere og medier i San Francisco i mere end et år, var han med til at stifte Blackbox-gruppen i 2006, hvor han fungerer som forfatter og instruktør.

Blackbox Film- og Medienproduktion Gmbh
Er et internationalt aktivt selskab, der har samlet et team af tværfaglige medievirksomheder og filmskabere. Selskabet fokuserer især på højkvalitets-dokumentarfilm. Deltageres omfattende erfaring skaber grundstenen i skabelsen af selskabets dokumentarfilm og tv-produktioner om historiske, kulturelle og sociopolitiske emner. Blackbox-gruppens kompromisløse jagt på de højeste kvalitetsstandarder har gjort det muligt for dem at etablere sig ikke kun som producent af filmproduktioner, men også som partnere for internationale tv-selskaber. Deres mål er at åbne for usædvanlige perspektiver for et bredt publikum og sætte nye standarder med deres innovative produktioner.

FILMOGRAFI
● Et Tysk Liv (Dokumentarfilm, 113 min., 2016)
● I always got away with it (Dokumentarfilm, 30 min., 2014)
● Time Journey – 50 years turkish foreign workers in Germany (Dokumentarfilm, 
    45/30 min., 2011)
● Gola Zareen – The World in a Ball (Dokumentarfilm 82/52 minutter, 2010)


CREDITS
Instruktør:

Christian Kröne
  

Olaf Müller


Roland Schrotthofer


Florian Weigensamer

Visuel instruktør:
Christian Kermer

Manuskript: 
Florian Weigensamer

Kamera:

Frank van Vught
 

Davor Marinkovic

2. Kamera:

Davor Marincovic

Yderligere billeder:
Christian Krönes
   

Olaf S. Müller

Lyd:

Micha Müller
  

Franziska Pallaske

Klipning: 

Christian Kermer

Lyddesign: 
Heimwerk.audio (Jürgen Kloihofer, Felix Sturmberger)

Mastering:

Martin Löcker


BAG OM FILMEN

Produceret af: 
Blackbox Film & Medienproduktion GmbH


Arkivmateriale:
Steven Spielberg Film and Video Archive
  

United States Holocaust Memorial Museum
  

Libary of Congress
  

National Archive and Records Administration
  

Das Deutsche Rundfunk Archiv

Spilletid: 

113 minutter

Originalsprog: 
Tysk

Undertekster:
Engelsk

Format: 

HD




Visningsformat: 
DCP

Billedforhold: 
1:1 85

Billeder pr. sekund:
24

Farve: 

Sort/Hvid

Lydmix: 

AC3

Land: 

Østrig

Filmlokation: 
Tyskland

Optageperiode: 
2013-2016
