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Kort synopsis
Efter det stilrene mesterværk ’Frantz’ er François Ozon tilbage på dampende hjemmebane med den erotiske, psykologiske thriller ’Dobbelt begær’. Filmen trækker veksler på titler fra Ozons fyrige bagkatalog som ’Swimming Pool’ (2003) og den tidlige ’Criminal Lovers’ (1999), og sender filmhistoriske hilsner i alle retninger. ’Dobbelt begær’ handler om den smukke, frigide Chloë (Marine Vacht), der forelsker sig i sin psykiater Paul (Jérémie Renier). De to indleder et fatalt forhold. Paul har nemlig en hemmelighed; en identisk tvillingebror, Louis, der også er psykiater. Da Chloë ad omveje møder Louis, bryder dramaet løs. For hans terapeutiske metoder er ganske anderledes og mere håndfaste end Pauls. Ozon trækker den forførte og forskræmte Chloë gennem en malstrøm af hedt begær og dobbeltbundne løgne spundet ind i et raffineret spejlkabinet. 
Lang synopsis

Allerede i de indledende scener i ’Dobbelt begær’ slår den genre- og stilbevidste franske instruktør François Ozon tonen an. Den unge, smukke, men tydeligt triste Chloë (spillet af Marine Vacht, der fik sit gennembrud i Ozons ’Ung og smuk’ (2013)) klippes à la Mia Farrow i Polanskis ’Rosemary’s Baby’ (1968). Dette klip efterfølges af et ekstremt nærbillede af et sæt fugtige kønslæber blottet ved en gynækologisk undersøgelse. Og herfra bliver det om muligt kun mere nærgående. 

Den 25-årige Chloë har gennem det meste af sit liv døjet med slemme, uforklarlige mavesmerter. Lægerne kan ikke finde nogen medicinsk årsag til problemet, så Chloë bliver opfordret til at søge hjælp hos en psykiater, da smerterne muligvis er psykosomatiske. Kort efter at hun er startet i terapi hos den sympatiske Paul Meyer (Jérémie Renier) forsvinder de ubehagelige symptomer. Chloë bliver friere og begynder at åbne op over for den charmerende Paul. Men en dag bekendtgør han, at de må afbryde deres konsultationer. Han har forelsket sig i sin patient og kan derfor ikke behandle hende længere. 
Chloë gengælder hans følelser, og de flytter hurtigt sammen i en smuk lejlighed på 13. etage. Hun medbringer sin elskede kat, Milo, som Paul dog ikke er ubetinget vild med. Det er til gengæld den vældig imødekommende nabokone (endnu en Polanski-hilsen), der har sin egen kat stående udstoppet på sin indlagte datters værelse. 

En dag, hvor Chloë er i gang med at pakke ud, falder hun over Pauls gamle pas. I passet er hans efternavn opført som Delord, men da hun konfronterer sin kæreste, forklarer han det med, at han foretrækker sin mors pigenavn i virket som psykiater. Men Paul gemmer på en hemmelighed. For en dag på vej hjem fra museet, hvor Chloë arbejder som vagt, opdager hun Paul på en fashionabel adresse - sammen med en anden kvinde. Paul nægter. Det var ikke ham. 
Men tvivlen har slået rod i Chloë, der opsøger adressen og til sin overraskelse finder ud af, at det er en psykiater ved navn Louis Delord (også spillet af Renier), der har konsultation der. I stedet for atter at konfrontere Paul med sine opdagelser, bestiller hun en tid hos Louis under dæknavn. 
Allerede i venteværelset står det klart, at der er noget foruroligende på færde. Begge har en forkærlighed for spejle, men hvor Paul i sin konsultation har ægte orkidéer, har Louis kunstige. Da Chloë møder den mystiske Louis og opdager hun, at han er Pauls dobbeltgænger. Han bærer bare ikke briller, og går i skarpe jakkesæt i stedet for Pauls hyggelige sweatre. Chloë er lige dele fascineret og frastødt, og derhjemme fortæller hun ikke Paul om mødet med Louis, men fortsætter med de hemmelige konsultationer. Louis’ metode er anderledes fysisk og krævende end Pauls og går mest af alt ud på at få Chloë til at smide tøjet og alle sine seksuelle hæmninger.
Paul er stadig urokkelig i sin benægtelse af sine Dr. Jekyll og Mr. Hyde-lignende familieforhold. Selv direkte adspurgt, hvorvidt han nogensinde har drømt om at få en tvillingebror, forholder han sig nøgternt afvisende. Men en dag fortæller Louis om Pauls tidligere kæreste, Sandra (Fanny Sage), og pludselig er Chloës dobbeltbundne begær blevet fatalt. 

’Dobbelt begær’ er spækket med spejlinger, både konkrete og metaforiske, og de trænger helt ud i billedsidens leg med split screen. Tvillingemotivet hudflettes i alle dets aspekter. Louis fortæller eksempelvis, at han og Paul er spejltvillinger, hvilket betyder, at den ene er stærk på de områder, hvor den anden er svag og omvendt. Også Louis’ kat er en ganske særlig trefarvet race, der altid bliver født i tvillingepar. Den forulykkede Sandra har en slående lighed med Chloë, og Jaqueline Bisset optræder i en inciterende dobbeltrolle som både Sandras og Chloës fremmedgjorte mor. Sidst, men ikke mindst, opdager Chloë til sin store overraskelse, at hun gemmer på sin egen tvillingehemmelighed.
Hvor ’Frantz’ var afdæmpet og subtil, er ’Dobbelt begær’ det stik modsatte. Her spilles der på overdrevet. Det diskret sort/hvide er erstattet af det svulstigt direkte. ’Dobbelt begær’ er smækfyldt med filmhistoriske referencer, der foruden de åbenlyse til Polanski tæller hilsner til Brian de Palmas ’Sisters’ (1972) og David Cronenbergs ’Blodbrødre’ (1988). Filmen var i hovedkonkurrence i Cannes i 2017.
’Dobbelt begær’ er baseret på en romanen ’Lives of the Twins’ (1987) af Joyce Carol Oates (skrevet under pseudonymet Rosamund Smith). 
Instruktørbiografi
François Ozon (f. 1967) fik sit internationale gennembrud i 2002 med den kulørte mordpastiche ’8 kvinder’, hvor han forenede et væld af Frankrigs store skuespillerinder i en munter musicalmordgåde. Siden har Ozon gjort sig bemærket med sine film, der dristigt leger med genrekoderne og har et formsprog ud over det sædvanlige. Han studerede instruktion på den franske filmskole, Le Femis og lavede flere kortfilm, der allerede bar præg af den stil, der senere skulle blive hans særkende: undersøgelser af seksualitet, mellemmenneskelige relationer og filmverdenens genrekonventioner. I 1998 spillefilmdebuterede han med den anmelderroste ’Sitcom’. Ozon har vundet flere priser for sine film og været nomineret til både Guldpalmen i Cannes, Guldløven i Venedig og Guldbjørnen i Berlin. 
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