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KORT HANDLING
Thelma er en genert ung kvinde, som netop har forladt sin religiøse familie i en lille by på Norges vestkyst for at studere ved universitetet i Oslo. En dag på biblioteket får hun et alvorligt, uventet krampeanfald. Samtidigt bliver hun voldsomt tiltrukket af den smukke, unge studerende Anja, som gengælder hendes følelser. Selvom Thelma ikke engang vil indrømme det over for sig selv, bliver hun mere og mere overvældet af sine stærke følelser for Anja, sideløbende med, at hun får stadigt kraftigere anfald. Efterhånden bliver det klart, at anfaldene er symptom på uforklarlige, og til tider farlige, overnaturlige evner, og Thelma konfronteres med tragiske hemmeligheder fra sin fortid og de skræmmende perspektiver ved sine evner.
LANG HANDLING
I en snedækket skov står en lille pige paralyseret overfor en hjort, mens hendes far står og sigter med en riffel, men det er pigen, han sigter på. Det varer kun et øjeblik, hvorefter manden skifter mål.

Mange år senere begynder Thelma (Eili Harboe) på universitetet i Oslo. På overfladen ligner Thelma sine medstuderende: Følsom, sårbar og famlende over for voksenverdenens udfordringer. Efter at være blevet opdraget af strengt religiøse forældre, oplever hun studenterlivet som at bryde ud af en puppe. 

Men der er også noget usædvanligt og ekstraordinært ved hende. En dag på biblioteket får hun et krampeanfald, som understreges af lyden af bumpene fra sorte fugle, der flyver mod vinduerne.
En medstuderende, Anja (Kaya Wilkins) kommer hende til undsætning, og inden længe udvikler der sig et venskab mellem de to unge kvinder. Selvom hendes forældre Trond (Henrik Rafaelsen) og Unni (Ellen Dorrit Petersen) overvåger hende tæt gennem hyppige telefonopkald, begynder hun at løsne op. 

Gennem den begyndende tiltrækning mod Anja, oplever hun en følelsesmæssig og seksuel vækkelse, som både fascinerer og skræmmer hende. De nye følelser er i konflikt med Thelmas religiøse opdragelse, og spændingen sætter gang i flere uhyggelige hændelser: Erotiske drømme fyldt med slanger og anfald, som bringer hendes omverden i uorden.

I takt med at Thelmas tiltrækning mod Anja bliver dybere, får hun mere og mere brug for at finde sandheden om sig selv. Hun søger efter en medicinsk forklaring og får diagnosen psykogen nonepileptisk krampe, en lidelse som i gamle dage gjorde at kvinder uretmæssigt blev beskyldt for hekseri. Da Thelma graver dybere efter en forklaring, opdager hun, at hendes familie har skræmmende hemmeligheder, og bliver modstræbende klar over den skæbnesvangre sandhed.

Netop da forsvinder Anja på mystisk vis og Thelma ser ingen anden mulighed end at vende hjem til sin landsby og stå ansigt til ansigt med sin familiearv og de frygtelige konsekvenser af sine evner.
JOACHIM TRIER OM ”THELMA”
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- Du har tidligere lavet naturalistiske film som ”Reprise” (2006), “Oslo, August 31st” (2011) og “Louder Than Bombs,” (2015). Publikum kunne måske blive overrasket over, at du nu har lavet en overnaturlig film. Hvordan fik du den ide?

- Helt ærligt har jeg altid lavet lige de film, jeg havde lyst til at lave. Denne gang i en lidt skæv retning, fordi vi havde lyst til at lave noget virkeligt anderledes. Hele vejen gennem min filmopdragelse har jeg været bevidst om, at der altid var noget, man bedst kunne udtrykke gennem mentale billeder. Mens jeg voksede op, så jeg både Antonioni og Bergman men også Brian De Palma. Jeg har også altid elsket de eksistentielle spørgsmål i Cronenbergs ”The Dead Zone” (1983), som jeg næsten synes er som et eventyr, hvor man kan vise noget meget menneskeligt og genkendeligt i en overnaturlig ramme.

-Hvordan begyndte “Thelma”-historien? 

- Jeg fik en ide om at lave en heksehistorie, der foregik i Oslo. Jeg er en filmnørd, og Eskil Vogt og jeg var inde i en fase, hvor vi så en masse giallo – italienske gyserfilm fra 70’erne. Jeg så også ”Jacob’s Ladder” (1990) af Adrian Lyne, ”The Hunger” (1997-1999) af Tony Scott – rent visuelle ting. Eskild og jeg snakkede om, hvordan disse film nærmer sig noget meget menneskeligt med temaer som angst, moral og eksistentielle spørgsmål, men gennem genren. Det var den ene side af det. Og så begyndte vi at arbejde med nogle ideer ud fra bestemte scener og billeder, og ud fra det opstod Thelma-figuren.

- Før vi vidste af det, var vi i gang med to ting, som vi egentlig kendte ret godt: Coming-of-age historien, som på en måde ligner den fra ”Louder than bombs” (2015) og den melankolske ensomhed fra “Oslo, August 31st” (2011) samtidig med gysergenreelementet. Det har været en sjov proces at arbejde med en karakterdrevet fortælling, som jeg er vant til, og samtidig se om vi visuelt kunne løfte den op i et univers, som giver mere rum til fantasien.

- Harboe skildrer Thelmas følelser med en smertefuld sensitivitet. Coming-of-age historier er sprængfarlige nok i sig selv, men her har den ekstra kant, fordi Thelma er tiltrukket af en anden ung kvinde, hvilket er i modstrid med hendes religiøse opdragelse.
Det er afgjort et problem for Thelma, fordi hun har internaliseret sine forældres kritik af en livsstil. Men jeg ville også vise det frem som noget rent og smukt. Det er svært for hende at acceptere, hvem hun virkelig er. Det er sjovt, fordi parallelt med post-produktionen af denne film har jeg arbejdet sammen med den norske forfatter Karl Ove Knausgaard på en dokumentar om den norske Maler Edvard Munch, som lavede ”Skriget”. Han lavede alle disse angstfyldte billeder af det indre liv, men han lavede også mange malerier, som fremstillede skønhed, sensualitet og det komplekse forhold mellem skyld og glæde i den skandinaviske kultur. Mange af dem handler om unge menneskers vej til at opnå indflydelse på deres eget liv og forstå sig selv.
Det bliver ret tydeligt. Man kan næsten se de overnaturlige fænomener, Thelma skaber, som en reaktion på undertrykkelse.
Jeg er stor fan af Hitchcocks måde at bruge et psykologisk dilemma som udgangspunkt for en historie på. Der er noget legende over den måde, han bruger ”Marnies” barndomstraume og angsten og skyldfølelsen i ”Vertigo”, og det har inspireret mig. I dette tilfælde handler det om angsten i kroppen. En ung kvinde har uforklarlige krampeanfald, som opstår tidligt i filmen. Lægerne og videnskaben kan ikke give en entydig forklaring på dem. Jeg har lavet meget research, og ideen om psykogene ikke-epileptiske kramper (PNES) findes. De har ikke en overnaturlig forklaring, men der findes en masse psykosomatiske fænomener i menneskekroppen, som er svære at forklare.
Man kommer også nemt til at tænke på Stephen King, når unge kvinder og telekinese dukker op.

Ja, klart. ”Carrie” og selvfølgelig ”Firestarter”. Det er næsten som græske myter, hvor en person forsøger at undgå sin sande skæbne, men før eller siden må komme overens med den. Men de er karakterbaserede fortællinger, og han skriver vidunderlige historier om mennesker.
Lad os vende tilbage til castingen og din beslutning om at bruge nye ansigter til filmens unge hovedroller.

Jeg må næsten have set tusind mennesker til de to roller. Da vi mødte Eili, var det klart, at hun var et usædvanligt talent. Hun kan spille på en blanding af modenhed og uskyld, og det kunne vise rejsen fra ungdom til modenhed. Hun fanger det virkelig godt, og hun har samme alder som hovedpersonen. Det er en fysisk udfordrende rolle, og det store spørgsmål var, om hun kunne klare presset. Hun skulle spille sammen med slanger og lave intensiv undervandstræning, fordi hun ville lave en stor del af sine egne stunts. Hun skulle også kunne lave krampeanfald, der så ægte ud. Vi arbejdede med muligheden for CGI samtidig med, at vi introducerede hende til noget, der hedder TRE, som bruges til post-traumatisk stressafhjælpning. Det er træning i at give sig selv kramper, noget man bruger ret meget til soldater. Hun lærte at lave disse selvudløste kramper. Jeg har aldrig set en skuespiller, der gik så langt for at spille en rolle.
Hvad angår Kanya Wilkins, så er hun en ret kendt musiker. Hun er halvt norsk og halvt amerikansk og bor i New York, og så viste det sig, at hun også er en rigtig god skuespiller. Det var dynamikken mellem de to, der fik det til at fungere. Hun er en af den slags mennesker, der får alting til at se let ud og på de mest stressede dage, kunne hun få alle beroliget. Hun er så cool.
Kan du fortælle lidt om, hvordan du arbejder med skuespillerne? Hvordan forbereder du dem, og hvordan er balancen mellem manuskript og improvisation?
Når man arbejder på en gyserfilm, tænker man let ”Hvad kan jeg overhovedet bidrage med, der er bare en smule originalt?” Jeg tror, at det, jeg forsøgte, var at lave mere nuancerede og detaljerede personportrætter. Det kommer også meget fra at have studeret ved The National Film & TV School i Storbritannien og have haft Stephen Frears som lærer. Selvom vi havde et plot, som skulle bevæge sig fremad, prøvede jeg at kombinere det med et åbent rum, hvor skuespillerne ikke skulle præstere, men hvor vi udforskede forskellige ting. Vi skrev en version af manuskriptet, og så workshoppede vi omkring det. Så skrev vi en ny version, før vi optog, og jeg forsøgte at åbne det en tredje gang i det, jeg kalder ”jazz takes”. Når vi havde lavet den planlagte version af scenen, lavede vi en løsere optagelse, hvor skuespillerne kunne prøve forskellige ting af. Jeg prøver altid at lave rum til disse improviserede øjeblikke. I denne film skal hovedpersonen gennemleve helt specifikke og skræmmende øjeblikke af ængstelse og frygt, så vi havde faktisk nogle ritualer, som skulle bringe Eili i denne rette oprevne tilstand. Hun formåede at udføre disse utrolige scener ved at hidse sig selv op og derefter prøve at modarbejde følelserne for at skabe en stærk indre spænding. Det var meget modigt af hende at udsætte sig selv for disse følelser dag ud og dag ind.
Du sagde tidligere, at dette var første gang, du har arbejdet i Cinemascope. Hvorfor gjorde du det, og hvordan var det at arbejde i?

Jeg har lavet mine første tre film med filmfotografen Jakob Ihre, og vi arbejdede også sammen denne gang. Vi ville prøve noget nyt, og jeg elsker stadig at gå i biografen og se film på det store lærred. Så jeg tænkte, at der var noget særligt over et wide shot med centralt perspektiv og en lille person i midten med al den kraft, som Thelma faktisk har.

Du virker også som om, at du er blevet tiltrukket af noget mere oprindeligt i ”Thelma”, især landskaber, og det virker ikke som om, at det bare er Cinemascope-blær.
 
I den norske eventyrtradition var der en vigtig gotisk periode i midten af 1800-tallet, som man også har i Danmark med H.C. Andersen og i de norske myter, der handler om mennesker i forbindelse med naturen. I ”Thelma” optræder fugle, slanger, vinden og havet. Det findes også i samekulturen i Nordnorge. Jeg ville skabe en større kontrast mellem det urbane og naturen, end jeg hidtil har gjort. Vi var nødt til at tage nordpå for at finde de store sne- og isområder og for at finde vildmarken og havet ved Norges vestkyst og indfange det for at bruge det som et emotionelt aspekt af fortællingen. Jeg er et bymenneske. Jeg voksede op med breakdance og lyttede til punkmusik i mit sorte denimtøj, så for mig personligt var det en rejse ind i det mytologiske Skandinavien. Nordmænd siger ”Hold da helt op, Joachim tog ud i skoven for at filme naturen”. Det er ret usædvanligt for mig.
SKUESPILLERE

EILI HARBOE (THELMA) 
22-årige Eili Harboe er en relativ ny skuespiller. Hun startede med at spille skuespil som barn i forskellige teaterstykker og optræder desuden som sanger. Hun begyndte sin filmkarriere i 2012 i dramaet “The Orheim Company.” Hun fulgte op med den romantiske teenage-kommedie “Kys mig for fanden” (2013), og rollen som Jeanne D’Arc i familie-fantasyfilmen “Doktor Proktor’s Tidsbadekar” (2015). Harboe har også optrådt i den norske katastrofefilm ”The Wave” (2015). Hendes næste rolle er eventyrfilmen ”Askeladden – i Dovregubbens hall”.
KAYA WILKINS (ANJA) 
Modellen og musikeren Kaya Wilkins filmdebuterer med “Thelma.” Hun optræder under navnet Okay Kaya, er født i New Jersey og voksede op i en forstad til Oslo. Her uddannede hun sig til danser og begyndte samtidig at spille musik sammen med sin ældre bror, der spiller trommer i et black metal band. Som 15-årig begyndte Kaya som fotomodel, hvilket først førte hende til London og senere til New York, hvor hun blev mere seriøs omkring musikken. Som 25-årig har hun samarbejdet med den engelske producer, kunstner og DJ Jaimie xx og været på plakaten sammen med folk som P.J. Harvey og Massive Attack. Hun arbejder nu på sit debutalbum.
HENRIK RAFAELSEN (TROND) 
Med utallige film- og tv-optrædener i de sidste 20 år er Henrik Rafaelsen en af Skandinaviens mest fremtrædende skuespillere. Han blev internationalt kendt med film som “The Almost Man” (2012), som han fik prisen som bedste skuespiller for på Karlovy Film Festivalen. Desuden er han kendt for “Happy Happy,” som vandt World Cinema Grand Jury Prize ved Sundancefestivalen i 2011. Derudover optrådte han i ”Blind” over for Ellen Dorrit Peterson, som også er med i ”Thelma. Henrik Rafaelsen kommer fra en teaterbaggrund som uddannet fra Stockholms Teaterskole og veteran på Norges Nationalteater og Det Norske Teater.
ELLEN DORRIT PETERSEN (UNNI) 
Ellen Petersen har været en af Norges førende filmskuespillerinder, siden hun i 2008 debuterede i to film: Erik Poppes “Troubled Water” og Knut Erik Jensens “Ice Kiss,” som hun vandt en Amanda for (Norges Oscar). Senere har hun spillet med i “Pax,” (2010), “King of Devil’s Island” (2010), “The Mountain” (2011), “Into the Dark” (2012), “Shelley” (2016) and “Handle With Care” (2017). I 2014 opnåede hun international anerkendelse som Ingrid i det sensuelle, psykologiske drama ”Blind”, som også var instruktørdebuten for Eskil Vogt, som er medforfatter på ”Thelma” og Joachim Triers mangeårige samarbejdspartner. Petersen trækker på en stærk teaterbaggrund, og er uddannet på Norges Nationale Teaterakademi. Hun er en fast bestanddel af ensemblet på Det Norske Teater.
BAG KAMERAET

JOACHIM TRIER (INSTRUKTØR) 
Trier er en internationalt anerkendt instruktør og manuskriptforfatter. Hans anmelderroste og prisbelønnede film ”Reprise” (2006) og “Oslo, 31. August” (2011), som begge har Eskil Vogt som medforfatter, har været indbudt til og vundet priser ved internationale filmfestivaler som Cannes, Sundance, Toronto, Karlovy Vary, Göteborg, Milano og Istanbul. “Oslo, 31. August” blev udvalgt til Un Certain Regard på Cannes Filmfestival i 2011 og nomineret til César-prisen for bedste udenlandske film i 2013. ”Reprise” modtog Amandaprisen i 2007 (Norges fineste filmpris) for bedste norske film, bedste instruktør og bedste manuskript. Filmen blev distribueret i USA af Miramax og var Norges Oscarkandidat til bedste udenlandske film i 2006. I 2013 udråbte New York Times Trier til at være ”et sublimt naturtalent” og en af ”20 Directors to Watch”. Han fik sin engelsksprogede debut og var første gang i hovedkonkurrencen på Cannes Filmfestivalen i 2015 med familie-ensembledramaet ”Louder Than Bombs”. Thelma er hans fjerde film og seneste samarbejde med Vogt.
THOMAS ROBSAHM (PRODUCER)
Thomas er en prisbelønnet filmproducer og instruktør. Som producer har han arbejdet sammen med instruktører som Margreth Olin, Solveig Melkeraaen, Jannicke Systad Jacobsen og i denne film med Joachim Trier. Han har instrueret både spillefilm, så som “S.O.S.” (1999) and “The Greatest Thing” (2001), og dokumentarer, blandt andet “Modern Slavery” (2009) and “Punx” (2015). Han har modtaget fem Amanda-priser både for instruktion og produktion og derudover en række hædersbevisninger. Han blev medlem af Motlys in 2013 efter at have arbejdet som filmkonsulent for Det Norske Filminstitut i fire år.

MOTLYS (PRODUCTIONSSELSKAB)
Motlys blev oprettet i 1983. Selskabet har produceret en lang række film, blandt andre "Louder Than Bombs" (Official Selection, Cannes), "Blind" (Sundance), "I Belong" (Amanda-prisvinder), "Oslo, August 31st" (Un Certain Regard, Cannes), "The Orheim Company" (prisvinder ved Göteborg Filmfestival), "North" (prisvinder i Berlin og ved Tribeca), "I Travel Alone," "The Man Who Loved Yngve" (fire Amanda-priser), "Folk flest bor i Kina," "Comrade Pedersen," "Falling Sky," og "Dragonfly." 
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Producer:
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Co-producers:
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