CAMERA FILM præsenterer 
SØSTRE 
En film af Hirokazu Kore-eda

Danmarkspremiere i 
Kort synopsis

De tre voksne Kôda-søstre, Sachi, Yoshino og Chika, har siden deres forældres skilsmisse mange år tidligere boet alene sammen i deres mormors gamle hus i kystbyen Kamakura. Her har de indrettet sig i et sælsomt søsterfællesskab, der pludselig rystes, da de får nys om deres fars død. De har ikke set ham i 15 år, så nyheden modtages afslappet. De beslutter sig alligevel for at deltage i begravelsen, hvor de erfarer, at faderen havde endnu en datter, den 13-årige Suzu. Da de ikke kan undgå at bemærke den kølige luft mellem Suzu og hendes stedmor, beder Sachi impulsivt deres nyslåede lillesøster om at flytte ind hos dem. Hun takker uden videre ja, og det bliver begyndelsen på et udvidet søsterskab og et nyt blik på den familie, der smuldrede for længst. 

Lang synopsis

Japanske Hirokazu Kore-edas ’Søstre’, der var i hovedkonkurrencen i Cannes i fjor, er instruktørens fjerde filmiske fortælling –  efter træfsikre succeser som ’Nobody Knows’ (2004), ’I Wish’ (2011) og naturligvis juryvinderen fra Cannes ’Min søns familie’ (2013) – om børn, der er blevet svigtet af deres forældre. 

’Søstre’ udfolder sig som et sansemættet, underspillet drama. De tre voksne søstre, Sachi, Yoshino og Chika, bor i deres mormors smukke gamle hus i den pittoreske kystby Kamakura. Her har de boet siden deres forældres skilsmisse 15 år tidligere, hvor deres far forsvandt ud af deres liv, og moderen kort efter i sorg og afmagt fulgte trop. Det er dog ikke sorgen over de fraværende forældre, der præger de nu voksne kvinders liv, selvom tomheden efter dem er blevet determinerende for deres levevis. 
For der er en tydelig rollefordeling. Sachi, der arbejder som sygeplejerske og er involveret i en futil affære med en gift mand, indtager med naturlig autoritet og omsorg rollen som familiens moderlige overhoved. Yoshino har et kedeligt job i en bank, vekslende kærester og drikker lidt for meget, mens den unge Chika fjoller rundt i kulørt tøj og hjælper sin kæreste i den lokale sportsbutik. De tre unge kvinders forhold er præget af ømhed og den slags kærlige drillerier, der kun opstår, når man kender hinanden ud og ind. Sammen bærer de et fælles traume. 
Da de en dag modtager nyheden om, at deres far er gået bort, kan de ikke mønstre den store sorg. Sachi skal arbejde, men Yoshino og Chika tager toget for at deltage i begravelsen, og her møder der dem en overraskelse. For det viser sig, at faderen har fået en datter med den kvinde, han forlod pigernes mor for, og de står dermed pludselig over for deres halvlillesøster, den 13-årige Suzu. Yoshino og ikke mindst Chika er entusiastiske, og da Sachi, der har fået byttet sin vagt på hospitalet alligevel ankommer til højtideligheden begejstres hun også over den søde pige. Suzu kommer åbenlyst ikke godt ud af det med sin stedmor, faderens endnu nyere hustru, så da Sachi impulsivt spørger, om Suzu kunne have lyst til at flytte ind hos dem og begynde i skole i Kamakura, er hun ikke sen til at takke ja. 
Og pludselig bor de fire søstre under samme tag. Suzu falder hurtigt godt til. Kommer på byens fodboldhold, hvor hun viser sig at være et stortalent, får nye venner, og lever sig ubesværet ind i søstrenes hverdag, også på den lille café, hvor søstrene er kommet hele deres liv, og hvor de har et par beredvillige pseudoforældre, der vil gøre alt for dem. Hvor konflikten i ’Min søns familie’ var både ekstrem og ubærlig, så er dramaet i ’Søstre’ afdæmpet og stille. Kore-eda udfolder sin fortælling i doser, og først i løbet af filmen, åbnes der op for den smerte, de alle bærer på. Men uanset hvor hårdt det bliver, undgår Kore-eda at strø om sig med letkøbt sentimentalisme. 
For Suzu, der er den eneste af de fire søstre, der kendte deres far, er såret efter hans død stadig åbent, mens han for de andre har fået karakter af at være en fantomskikkelse; et uhåndgribeligt genfærd, der – sammen med Sozus mor – var årsagen til deres splittede familie. Denne problematik gødes yderligere, da pigernes mor efter 15 års fravær ankommer til det lille hjem. 

Pigerne selv bliver i mødet med den unge Suzu, der principielt er ung nok til at være Sachis datter og har hele livet foran sig, også tvunget til at se deres egen tilværelse i øjnene. Halvsøsteren bliver en allestedsnærværende prisme, som de ikke kan undgå at spejle deres egen historie i. For på paradoksal vis har fraværet af forældre fastfrosset dem i en art forlænget barndom. Sachis forelskelse i den gifte læge synes ikke at bære frugt, men det stagnerede forhold afholder hende fra at træffe en aktiv beslutning for sit liv. Med Suzu som den nye lillesøster, kan Chika ikke længere fjolle rundt som familiens yngste, og Yoshino indser, at hun må få styr på karrieren og kærligheden.  
’Søstre’ er et humanistisk og naturalistisk drama og en kærlig og vemodig dannelseshistorie. En meditation over tab, døden og den kendsgerning, at kærligheden er en sær størrelse. Kore-eda trækker veksler på sin landsmand Yasujirô Ozus stilfærdigt elegante familieportrætter, og de mange måltidsscener og pigernes blommebryg viser en splittet familie, der forsøger at holde fast i de traditioner, der binder dem sammen. 
I centrum som de fire unge kvinder, der på hver sin måde står på tærsklen til et nyt liv, spiller Haruka Ayase (Sachi), Masami Nagasawa (Yoshino), Kaho (Chika) og Suzu Hirose (Suzu) forrygende. 

’Søstre’ er baseret på Akimi Yoshidas grafiske mangaroman ’Umimachi Diary’, og særligt det finurlige hjem bærer præg af mangainspirationen. Mikiya Takimotos (der også filmede ’Min søns familie’) billedside er koreograferet som en drøm, og Yöko Kannos musik matcher stemningen perfekt. 
Om instruktøren

Hirokaru Kore-eda blev født i Tokyo i 1962, han begyndte sin karriere som forfatter, men skiftede spor, da han efter uddannelsen fra universitetet i Waseda blev assisterende instruktør på dokumentarfilm for T.V. Man Union. Han instruerede sin første spillefilm, ’Maborosi’, i 1995. 
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