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Kort synopsis

Ungarske László Nemes spillefilmdebuterer med det uafrystelige Hotlocaust-drama ’Sauls søn’, der vandt juryens Grand Prix i Cannes sidste år og en Golden Globe for bedste ikke-engelsksprogede film. Filmen udspiller sig i kz-lejren Auschwitz-Bikenau i 1944. Saul Ausländer er udvalgt til at være en del af den såkaldte Sonderkommando, der består af jødiske fanger, hvis liv for en stund skånes, mod at de til gengæld skal assistere nazisterne ved krematorieovnene. De skubber de rædselsslagne medfanger ind i gaskamrene, hjælper med at brænde de døde kroppe og kaster deres aske i havet. En dag opdager Saul liget af en lille dreng, som det bliver ham magtpåliggende at give en ordentlig begravelse. Drengen er hans søn, fortæller han, selvom ingen hverken lytter til eller tror på ham. For end ikke efter døden undes jøderne den mindste smule værdighed. 
Lang synopsis

Døden er altomsluttende i Auschwitz-Bikenau-koncentrationslejren, hvor den ubarmhjertige handling i ungarske László Nemes stærke spillefilmdebut ’Sauls søn’ udspiller sig. Året er 1944 og Anden Verdenskrigs uhyrligheder har udslettet den sidste rest af medmenneskelighed. Blandt de tilfangetagne i arbejdslejren, som stedet misvisende bliver kaldt, er ungarske Saul Ausländer. Han er en del af den såkaldte Sonderkommando, hvor særligt udvalgte fanger mod en lille forøgelse i madrationen hjælper nazisterne med det ulidelige arbejde i gaskamrene. For en stund er deres liv skånet, men for hvilken pris? 
’Sauls søn’ indledes med en ufokuseret indstilling. De spredte lyde og det mudrede billede giver en konfus, svimlende fornemmelse, der først stabiliseres, da kameraet stiller skarpt på Saul. Hans ansigt, nakke, ryg, der er prydet af et rødt kryds, så han er lettere at skyde, hvis han skulle forsøge at stikke af, og skuldre fylder herefter stort set hver eneste frame. Kameraet viger med enkelte undtagelser ikke fra sin hovedperson hele filmen igennem. 
Sauls opgave i lejren er trøstesløs. Sammen med de andre fra enheden skal han genne de mange jødiske fanger ind i gaskammeret. Den tyske SS-stemme lokker dem roligt med, at de bare skal i et hurtigt bad, inden de får serveret varm suppe og skal til at arbejde for en ordentlig løn. At virkeligheden er en ganske anden, sander de hurtigt, når de lufttætte porte lukkes, og rummet fyldes af kvælende gas. Deres efter en stund svækkede skrig bevidner, at missionen er fyldestgjort. I bunker ligger tilbage deres tøj, identifikationspapirer, personlige billeder og ejendele, og alt skrabes nådesløst sammen og brændes, efter at de få ting af værdi er blevet fjernet. 
Derefter skal Saul bortbugsere de døde kroppe – ”brænd stykkerne!” skriger de officererne – fra kammeret, men en dag ligger der mod al sandsynlighed en overlevende blandt de nøgne lig. En lille dreng, der gisper håbefuldt efter vejret. Håbet er selvfølgelig ude, for snart sørger nazisterne for at drengen ikke længere trækker vejret, men proceduren vil, at liget skal obduceres. Saul skynder sig at gribe liget og føre det til lægen, der som han også bare er fange med særlige kompetencer. Hvor inderligt Saul end bønfalder ham om at undlade at dissekere liget, så har lægen intet valg. Men han vil give Saul en time alene med drengen. 
Men det er ikke nok for Saul, der ser drengen som sin søn. Om det er hans søn eller ej, giver Nemes ikke svar på. Ingen synes at tro ham, og det er ikke filmens pointe. Missionen om at velsigne drengen med en sidste værdighed efter den alt for tidlige død bliver principiel for Saul. Så han fjerner i al diskretion den døde krop fra lighuset og sætter alt ind på at finde en rabbiner, der kan hjælpe ham med at recitere Kaddish for drengen, inden Saul begraver ham. 
Det er selvfølgelig stort set umuligt at skjule et lig i en koncentrationslejr, hvor man er under konstant overvågning. Vanskeligere bliver det i og med at en fraktion fra Sonderkommandoen, deriblandt Saul, planlægger et flugtforsøg. Men han nægter at lade sin døde søn i stikken. Kammeraterne anklager ham for at svigte de levende for de dødes skyld, men Saul lader sig ikke anfægte. Drengen er hans eneste prioritet. 
Nemes skildrer Saul som en mand, der med begravelsen af sin postulerede søn pludselig har fået noget at overleve for. Hans furede ansigt er nøgternt og udtryksløst – umenneskeliggjort af uhyrlighederne. Han udholder spot og hån, ydmygelse og latterliggørelse for at få livet værdigt begravet, og kameraet – hans eneste allierede gennem dette forbandede helvede – følger ham hele vejen. Først til sidst forlader kameraet Saul. 

Med ’Sauls søn’ har Nemes begået en smuk og insisterende Holocaust-oplevelse, der sætter sig i kroppen og bider sig fast. Med sit specifikke fokus lader Nemes de store historiske linjer spejle i de små. Kameraet føres behændigt af Mátyás Erdély, og de ledsagende lakoniske toner er komponeret af László Melis. Géza Röhrig debuterer i rollen som Saul og yder en uforglemmelig præstation som manden, der er nødt til gøre et futilt forsøg på at følge sin tro i en verden, hvor den for længst er blevet erklæret betændt.
’Sauls søn’ har allerede vundet et hav af priser herunder juryens Grand Prix-pris samt 3 andre priser i Cannes, og en Golden Globe for Bedste Ikke-engelsksprogede Film. 
Credits

Géza Röhrig


Saul

Levente Molnár


Abraham

Urs Rechn



Oberkapo Biedermann
Jerzy Walczak


Rabbiner i Sonderkommandoen
Todd Charmont


Den skæggede mand
Sándor Zsotér


Lægen

Kamil Dobrowlski


Mietek

Klip



Matthieu Tamponier

Kamera



Mátyas Erdély

Originalmusik


László Melis

Producere
Gábor Rajna og Gábor Sipos

Manuskript


László Nemes og Clara Royer

Instruktion



László Nemes

Censur



15 år
Længde



107 minutter

Originaltitel


Saul fia
Land/år



Ungarn/2015
www.camerafilm.dk
Stills, pressemateriale og plakat
                                                                                                                                                             Klip og trailer fra filmen

www.camerafilm.dk
                                                                                                                                                                                IP: ftp.divopost.dk
Brugernavn: film
                                                                                                                                                                                     Brugernavn: cameraepk

Password: presse
                                                                                                                                                                                    Password: presse

